

Сегодня практически во всех школах района есть музей или музейные комнаты. Ребята постоянно пополняют их экспозиции, на полотенных примерах из истории родного края учатся любить свою малую родину, свои корни.

В 2009 году областной совет ветеранов совместно с народным образованием объявили конкурс на лучший школьный музей в деле организации, оформления и показа военно-патриотической тематики, совместной работы ветеранов войны и труда со школьниками.

Среди школьных музеев нашего города несомненно один из самых ярких и интересных музеев — музей бавленской школы. Несколько раз я бывал в этом музее, и при его открытии меня очень порадовало то, что большая часть экспозиций посвящена ученикам и учащимся, ветеранам войны и труда, что юные экскурсоводы тесно работали с бавленской первичной ветеранской организацией. Ветераны помогли школьникам в оформлении стендов Героя Великой Отечественной войны П.А. Рачкова, генерал-лейтенанта В.Ф. Волкова, другим участникам войны, проживавшим в Бавленах и обучавшимся в местной школе.

Участвуя в краеведческих конкурсах, в защите социальных проектов, бавленские школьники часто обращаются к патриотической тематике. В этом году для конкурса социальных проектов «Я — гражданин России» ребята подготовили проект «Живой да будет каждая строка». Защита проектов проходила 10 декабря в школе №4. Бавленские ребята заработали Диплом I степени. Их работа посвящалась участнику ВОВ Виталию Фёдоровичу Волкову. Мне это особенно приятно, ведь на протяжении 20 лет я с ним переписываюсь, он активно интересуется историей нашего края. Он истинный патриот.

Поэзия и жизнь Виталия Волкова

Много лет Виталий Фёдорович пишет стихи, особое место в его творчестве уделено военной тематике. К 80-летию В.Ф. Волкова совместно с городской библиотекой мы собрали и выпустили небольшой сборник его стихов о ВОВ.

А бавленские школьники пошли дальше. Они выпустили полный сборник его стихов. Причём, сами редактировали и иллюстрировали его. 150-страничный сборник «Деревенская родная под соломенной крышей...» вышел тиражом в 100 экземпляров. И, несомненно, он также займёт достойное место в школьном музее. Такой сборник получил к своему Дню рождения и сам Виталий Фёдорович. Порадовался ветеран такому вниманию со стороны юных земляков! Кроме того, мечта об издании сборника собственных стихов давно жила в душе Виталия Фёдоровича. Такой сборник подарили ребята и мне.

Родился В.Ф. Волков 22 декабря 1924 года в селе Большое Кузьминское.

*«Я родился ночью,
на рассвете,
в русской православной
стороне.
Жизнь моя — она за всё
в ответе:
Улыбалась и грозила
мне», —* пишет он в одном из своих стихотворений.

Виталий Фёдорович закончил начальную сельскую школу, затем семилетку в Бавленах. Здесь он сдружился с Павлом Рачковым. Вместе они решили поступать в педагогическое училище. Но стать педагогами помешала война. Не успев окончить последний курс, семнадцатилетние ребята уходят

на фронт. Тут их пути-дороги разошлись. Павла направили в авиацию, так как ещё до войны он прошёл обучение в Кольчугинском аэроклубе. В одном из своих стихотворений Виталий Фёдорович вспоминает те годы: *«...Не пришлось нам исполнить заповочек, Началась роковая война, И у мальчиков, и у девочек Очень много она отняла...»* За четыре года войны Волков прошёл путь от рядового бойца до командира отделения. Воевать пришлось на Волховском и на Первом Украинском фронтах.

В 1945 году война для Виталия Фёдоровича не окончилась. Его направили в Западную Украину, где ему пришлось сражаться с ярыми националистами-бандеровцами — пособниками немцев. Скрывавшиеся в лесах банды не давали спокойно жить ни мирным жителям, ни военным.

Только в 1952 году закончилась его война, длившаяся более 10 лет. Но вернувшись домой, он решил, что всю дальнейшую свою жизнь свяжет с армией. Он поступил в училище пограничных и внутренних войск, затем продолжил обучение в Военном институте МГБ СССР. В 1954 году, получив диплом с отличием, из Москвы он направляется на службу в Пермь, а затем в Сибирь, город Иркутск. Там за 10 лет службы он дослужился до звания генерала и дважды избирался депутатом Иркутского областного Совета депутатов. К этому времени он имеет уже 11 правительственных наград за добросовестное отношение к исполнению служебного долга, да к

тому же ещё за боевые заслуги в годы ВОВ. Виталий Фёдорович был награждён орденом Отечественной войны I степени, медалью «За Победу» и др. медалями.

Пришлось послужить ему в Казахстане и Киргизии. Заканчивал он свою службу в звании генерал-лейтенанта в Нижнем Новгороде в должности начальника управления ВВ МВД по Волго-Вятской зоне. В 1985 году Виталий Фёдорович уходит в отставку. По сей день он вместе с семьёй проживает в Нижнем Новгороде.

Виталий Фёдорович часто приезжает на свою родину, где в посёлке Бавлены проживает его сестра, непременно посещает свою «деревенку под соломенной крышей» — село Большое Кузьминское. В свободное время пишет стихи.

Стихотворение «Герой» посвящено другу-лётчику, Герою Советского Союза П.А. Рачкову. Стихотворение «В июле 41-го» он посвятил своим землякам — бойцам Фёдорову Максимиовичу Мажирину, Ивану Михайловичу Мазуренко и Борису Ивановичу Формалину.

В своих воспоминаниях Виталий Фёдорович пишет: «Дорогой мой земляк Формалин Борис Иванович, боец-красноармеец 56 полка 4 дивизии ВВ НКВД призван в 1939 года. Во время прорыва немцев к Киеву он через Дарницу выходил в техническом комбинезоне связанного с винтовкой, патронами, гранатами в противотанковой сумке и с запалами к гранатам в нагрудном кармане гимнастёрки. В бою под Борисполем, метрах в 100 от шоссе Киев-Борисполь, был тяжело ранен с дороги огнём



ОБЩЕСТВО

из пулемёта немецкого броневика. С большой потерей крови, в полубессознательном состоянии пролежал на земле в поле трое суток. Его подобрали и вылечили местные жители в немецком тылу. В последующем Борис Иванович встал в боевой строй Красной Армии и воевал до Победы». В настоящее время инвалид ВОВ Борис Иванович Формалин живёт с семьёй в п. Бавлены на ул. Рачкова, названной в честь нашего земляка Героя Советского Союза, капитана, лётчика-штурмовика Павла Акимовича Рачкова.

Недавно ушёл из жизни большой друг Виталия Фёдоровича, тоже участник Великой Отечественной войны, — Евгений Сергеевич Липатов. Виталий Фёдорович с особой теплотой и нежностью вспоминает этого человека. Приезжая в Бавлены, Волков непременно навещал своего друга, они много говорили, вспоминали молодость, трудные годы войны. Их дружба была проверена десятилетиями. Стихотворение В.Ф. Волкова, посвящённое Е.С. Липатову, занимает особое место в его творчестве. В посвящении к стихотворению «Другу» Волков пишет: «Евгению Сергеевичу Липатову, моему ровеснику, земляку-односельчанину, председателю Товарковского колхоза «Ударник» (а председательствовал Евгений Сергеевич 16 лет — *от авт.*), участнику ВОВ и борьбы с национал-фашистскими бандами, майору в отставке, кавалеру двух орденов Красной Звезды, ордена Отечественной войны I-ой степени и многих медалей, директору Бавленского электро-механического завода, председателю Бавленского поселкового Совета народных депутатов, председателю Совета ветеранов войны и труда пос. Бавлены».

Тёплое и искренне отношение В.Ф. Волкова к своему земляку, к своей малой родине, бережное отношение к памяти чувствуется в каждом его стихотворении.

В. РЕБРОВ

БАВЛЕНЫ
*Наша древняя местность —
Золотое кольцо,
Мировая известность,
Память дышит в лицо.
Рядом кремль —*

*город Юрьев,
Суздаль невдалеке,
И Владимир Великий,
Что на Клязьме-реке.
Недалече и Сима,
Где, закончив свой бой,
Душу Господу отдал
Бородинский герой.
Он скончался от раны,
Гордый Багратион,
Тот, кого не осилил,
Грозный Наполеон
Гул Кольчугина слышен,
Мощный медный завод,
Он второе столетье
Вахту жизни несёт...*

РОДНЫЕ КЛЮЧИ
*У центра моего села родного
В природном котловане
родой ключей.*

*Они стекаются,
как звуки в слово,
В живой незамерзающей
ручей.
Над котлованом, на горе
высокой,
Был сельский молодёжный
«пятачок».
Здесь довоенной точкой
черноокой
Земля звенела, стук
стоял и чок...
Ручей, питаемый водой
ключами,
Реке Можайке силу
отдаёт,
И так веками, днями
и ночами
Вода, как жизнь, течёт,
течёт, течёт...*